

For all Ceremonies
At your homes
Our Service available

OLI ILLAM

210, MAIN STREET,
(Near St. James Church)
JAFFNA.

பக்கங்கள்

செய்து

Registered as a Newspaper



உதயன்

விவர
கூர்
5-00

தரப் பத்திரி, கதிரைகள்,
சிலவர் கப், பிங்கான்
இன்னும் பல
உபகரணங்களை
வாடகைக்கு பெற
நாடுங்கள்

"ஓமி இல்லம்"

210, பிரதான வீதி,
(யாழ்ப்பாணம் மருங்கில்)
யாழ்ப்பாணம்.

சுடர்: 9 திருவள்ளூர் ஆண்டு 2025 மார்ச் 24 செவ்வாய்க்கிழமை (08 03 1994) UTHAYAN A Dively National Tamil Daily சுதிர 101

சமாதான வழியில் தீர்வு காண்பதற்கு நாம் தயார்; இதனையே தூதர்களிடம் வலியுறுத்துகிறோம்!

மகளிர் தினத்தை முன்னிட்டு தலைவர் விடுத்த செய்தியில் தகவல்

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 8
சமாதானத்தைத் தோற்றுவிக்கும் நல்லெண்ணை நோக்குடன் இங்கு வரும் சமாதானத் தூதுவர்களை நாம் நேசக்கரம் நீட்டி வரவேற்று வருகிறோம். போரைநிறுத்தி சமாதான வழியில் பிரச்சினைகளுக்குத் தீர்வு காணாமது விடுதலை இயக்கம் தயாராக இருக்கிறது என்பதை நாம் இவர்களுக்கு மேலும் மேலும் வலியுறுத்தி வருகிறோம், எமது நல்லெண்ணத்துக்குச் சார்ந்த சமாதான சமீக்கைகளைக் காட்டவும் நாம் தயவறவில்லை.

தமிழீழ தேசியத் தலைவர் திரு. வே. பிரபாகரன் அனைத்துலக மகளிர் தினத்தை ஒட்டி வெளியிட்ட செய்தியில் இவ்வாறு தெரிவித்திருக்கிறார்

அந்த அறிக்கையில் தலைவர் தெரிவித்திருப்பதாவது:-
அனைத்துலக மகளிர் தினமாகிய இன்று, உலகப் பெண்களின் உரிமைகளைக் கவனத்தில் கொண்டு, நாம் எமது தாயக மண்ணில், இந்த எழுச்சி நாளாகக் கொண்டாடுகிறோம்.
பெண் அடிமைத்தனத்தின் விவிலகலை உடைத்தெறி

யாத எந்த ஒரு நாளும்: எந்த ஒரு சமூகமும் முழுமையான சமூக விடுதலையை பெறாததற்குக் கூற முடியாது. ஏனென்றால், பெண் விடுதலையை சமூக விடுதலையை முழுமையாகப் பெறச் செய்கிறது. பெண்கள் சுதந்திரமாக உணராமலாக, சமத்துவமாக வாழ்வதற்கெனவே ஒரு மக்கள் சமூகமே உள்மையாக விடு

தலை பெற்ற சமூகமாக இருக்க முடியும். அந்த சமூகமே உயரிய பண்பாட்டின் உடனடி நிலையை அடைய முடியும்.
பெண் விடுதலை எமது போராட்டம் தேச விடுதலையை மட்டும் நோக்காமல் கொண்டுவர வேண்டும்; அப்பொழுதே சமூக விடுதலையானது அரித்த (ஆம் பக்கம் பார்க்க)

கொண்டே நாம் போராடி வருகின்றோம். சமூக விடுதலை என்ற எமது குறிக்கோளில் பெண் விடுதலை பிரதான இடத்தை வகிக்கிறது. சமூக ஒடுக்குமுறைத் தடைகளிலிருந்தும் தமிழீழப் பெண்ணினம் விடுதலை பெற வேண்டும்; அப்பொழுதே சமூக விடுதலையானது அரித்த (ஆம் பக்கம் பார்க்க)



எழுச்சியூர்வமாக இன்று மகளிர் தின நிகழ்வுகள்

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 8
அனைத்துலக மகளிர் தினம் யாழ்ப்பாணக் குடாநாட்டுக்கு இன்று எழுச்சி யூர்வமாகக் கொண்டாடப்பட உள்ளது.
அரசு திணைக்களங்கள், தனியார் நிறுவனங்கள் பலவும் மகளிர் தினத்தையொட்டி விசேட நிகழ்ச்சிகள், கூட்டங்கள் என்பவற்றுக்கு ஏற்பாடு செய்துள்ளன.
மகளிர் தினத்தின் முக்கியத்துவத்தைக் குறிக்கும் பதாகைகளும், கவரொட்டிகளும் குடாநாட்டின் பல பகுதிகளில்

ஊம் குறிப்பாக பிரதான வீதிகளில் சந்திப்புகள் காணப்படுகின்றன. வேறு பல இடங்களில் சுவகார வளைவுகளும் ஏற்பட்டுள்ளன. வீதிகளில் மஞ்சள் - சிவப்புக் கொடிகளால் அலங்கரிக்கப்பட்டுள்ளன.
அனைத்துலக மகளிர் தினத்தை ஒட்டி இன்று பொதுமக்கள் தினமாகப் பிரசுரப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. அந்த தினத்தை நினைவுகூர வாயும் இன்று சூட்டப்பட்டிருக்கும். வட மராட்சி, தென்மராட்சி (ஆம் பக்கம் பார்க்க)

தமிழீழப் பெண்கள் ஒன்றிணைந்து அரசுக்கு எதிராகக் குரல் கொடுப்போம்

விடுதலைப் புலிகள் மகளிர் அமைப்பு அவைகுவல்
யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 8
ஒளிமங்கித் கொண்டிருக்கும் எம் பெண்களின் விழிகளுக்கு மீண்டும் ஒளி பரவச் செய்ய வேண்டும். அதற்கு அனைத்துத் தமிழீழப் பெண்களும் ஒன்றிணைந்து சிவ்வெப்பேரினவாத அரசுக் கெதிராகக் குரல் கொடுப்போம். குரல் வளை முற்று முழுவதமாக நகிக்கப்படுமென்று எம் வாழ்வுக்கு வழி கிடைத்தே ஆக வேண்டும் என ஒங்கிய குரலில் முழங்கியிருக்கிறோம்.
இவ்வாறு விடுதலைப் புலிகள் மகளிர் அமைப்பு, அனைத்துலக மகளிர் தினத்தை கொண்டாட்டி வெளியிட்ட அறிக்கையில் அறைகூவல் விடுக்கப்பட்டுள்ளது.
அந்த அறிக்கை வருமாறு: தமிழீழ மக்கள் நடத்தியது

சுவிடிஷ் குழு யாழ். வர அரசு அனுமதி மறுப்பு!

இலங்கை இனப் பிரச்சினைக்கு தீர்வு காண்பதற்கான முன்முயற்சியாக யாழ்ப்பாணம் வருவதற்கு சுவிடிஷ் அரசுக்கு குழு ஒன்று எடுத்த முயற்சிக்கு அனுமதி வழங்க அரசு மறுத்து விட்டதாக கொழும்புத் தகவல்கள் தெரிவித்தன.
யாழ்ப்பாணத்தில் மக்களின் நிலையை நேரில் அறியவும் - இனப்பிரச்சினைக்குத் தீர்வு காண்பதற்கு தாங்களே வழங்கக் கூடிய பங்களிப்புக் குறித்து விடுதலைப் புலிகளுடன் பேசவும் - சுவிடிஷ் அரசு மற்றும் சுவிடிஷ் தொண்டர் நிறுவனங்களின் பிரதிநிதிகள் அடங்கிய நாட்வர் குழு ஒன்று யாழ்ப்பாணம் வருவதற்கு ஸ்வீடீஷ் அரசிடம் அனுமதி கோரியிருந்தது.
கடந்த ஜனவரி மாதத்துக்கு பின்னர் இக்குழு அங்குமியினர் திட்டமிட்டிருந்ததாகவும் -

வவுனியா நடவடிக்கையில் முன்னுசிப்பாய்கள் உயிரிழப்பு!

வவுனியாவில் ஆயுதப்படை யினர் 'ஜெயபிம்' என்ற பெயரில் உடந்த குாயிற்றுக்கிழமை இராணுவ நடவடிக்கை ஒன்றை மேற்கொண்டனர் என்று இராணுவப் பேச்சாளர் பிரிசேடியர் கெழுறு குலதும்பை மேற்கோள் காட்டி 'வங்காயுத' அறிவித்தது.
ஆனால் கடந்த சனிக்கிழமை வவுனியா பிரப்பங்குளம் பகுதியில் இடம்பெற்ற சண்டையில் 3 படை யினர் உயிரிழந்ததாக 'வெரித்தல்' வாடொவி தகவல் வெளியிட்டது.
அரசு தரப்பில் வெளியிடப்பட்ட தகவல்களில் - படை யினர் தமது முன்னணி பாதுகாப்பு நிலைகளைத் தாண்டி வடக்கு நோக்கி முன்னேறி இருக்கின்றனர் என்று -

கடற்படையினரின் தாக்குதலில் 3 மீனவர் பலி! 4 பேர் படுகாயம்!!

வடமராட்சி, மார்ச் 8
வடமராட்சி கிழக்கு மற்றும் வடக்கு கடல் பகுதியில் பூவிலங்கா கடற்படையினர் நேற்று நடத்திய மூர்க்கத்தனமான தாக்குதலில் மூன்று மீனவர்கள் பலியானார்கள்.
மீண்டும் 15 ஆம் திகதி 'நரோமா' கப்பல் சேவை
திருகோணமலையில் இருந்து ஒரு தொகுதி பயணிகளுடன் 'நரோமா' கப்பல் எதிர்ப்பு 15 ஆம் திகதி காங்கேசன் துறைக்கு வந்து சேரும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.
இங்கிருந்து ஒரு தொகுதி பயணிகளை அகி கப்பலில் அழைத்து செல்வதும் ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன.
நரோமாவில் வரும் பயணிகளை காங்கேசன் துறையில் இடைக்காட்டுகும் பகுதி துறைக்கு அழைத்து வர அம் நேரத்தில் கப்பல் வந்த கிடைக்கா கிட்டாகி. வேறு ஒரு திசைக்கு இச் சேவை பிற்போடப்பட்டதால் என்னும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

அடுத்த வாரம் வடக்கில் ராணுவ நடவடிக்கை ஆரம்பம்?

கொழும்பு, மார்ச் 8
இம்மாதம் 15 ஆம் திகதிக்கும் 17 ஆம் திகதிக்கும் இடையே ஆயுதப்படை யினர் வடக்கில் இராணுவ நடவடிக்கையை ஆரம்பிக்கவிருப்பதாக பாதுகாப்பு வட்டாரங்களை மேற்கொள்ளாட்டி 'வெரித்தல்' வாடொவி நேற்று அறிவித்தது.
கிழக்கு மாகாணத்தில் உள் ளூராட்சித் தேர் தகவல் -

கொழும்பு ஜம்பட்டா விதியில் தமிழரின் விடுதியில் வெடிப் பொருள்கள்!

கொழும்பு, ஜம்பட்டா விதியில் உள் தமிழரின் விடுதி ஒன்றில் இருந்து துப்பாக்கி ரவைகள் மற்றும் வெடிபொருள் உயார்க்கும் பொருள்களை பொலீஸார் கைப்பற்றியதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.
நேற்று முன்தினம் அந்த இடத்தில் தமிழர்கள் தங்கியிருந்த கடை நிறுவனத்தின் கொழும்பு ஜம்பட்டா விதியில் உள் தமிழரின் விடுதி ஒன்றில் இருந்து துப்பாக்கி ரவைகள் மற்றும் வெடிபொருள் உயார்க்கும் பொருள்களை பொலீஸார் கைப்பற்றியதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.
நேற்று முன்தினம் அந்த இடத்தில் தமிழர்கள் தங்கியிருந்த கடை நிறுவனத்தின் கொழும்பு ஜம்பட்டா விதியில் உள் தமிழரின் விடுதி ஒன்றில் இருந்து துப்பாக்கி ரவைகள் மற்றும் வெடிபொருள் உயார்க்கும் பொருள்களை பொலீஸார் கைப்பற்றியதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

மேய்ப்புப் பணி மாநாடு ஆரம்பம்

குருநகர், மார்ச் 8
யாழ்ப்பாணம் மறைவட்ட சுதந்திரக் கொள்கை திருச்செவ்வியல் மேய்ப்புப் பணி மாநாடு இன்று பி.பி. 3.30 மணிக்கு யாழ்ப்பாணம் பரோலயத்தில் திறப்பதில் ஆரம்பித்து வைக்கப்படும்.
நாளை புதன் கிழமை காலை யில் சென். பற்றிக்கில் உள்ளூர், மத்தியில் மண்டபத்தில் முக்கிய நோடர் அமர்வுகள் அங்கு ராஜ்யப் பணம் செய்து வைக்கப்படும்.



ஆணாதிக்கத்துக்கு எதிரான போராட்டம் ஆள்களுக்கு எதிரான போராட்டம் அல்ல

பெண் ஒடுக்குமுறை என் பது யும் யுமாச என் னா நாடுகளிலும் நிலவரும் ஒரு சமூக அநீதி. பழமைவாதத் திலும், மூடநம்பிக்கையிலும் ஊழிப்போன எமது சமூக அமைப்பிலும் நீண்ட நெடுங் காலமாகப் பெண்கள் ஒடுக் கப்பட்டு வருகின்றனர். எமது பண்டைய இலக்கியங்களும், வேதாந்தங்களும், அறநெறித் தந்தவங்களும் பெண் அடிமைத் தனத்தை நியாயப்

பெண் ஒடுக்குமுறை யும் வலுவான இடத்தைப் பிடித்திருக்கின்றது.

ஆணாதிக்கம் என்றால் பாடவேறுபாட்டின் அடிப் படையில் பெண்கள் மீது ஆண்கள் செலுத்தும் அதி சார ஆதிக்கத்தையே குறிக் கிறோம். இந்த அதிகார ஆதிக்க உறவானது எமது சமூகப் பொருளாதார அமைப்பின் சலமட்டங் களிலும் ஊடுருவி நின்றது. பெண்களின் வாழ்க்கையைப் படுமோசமாகப் பாட்கிறது. பெண்களை இரண்டாம் தரப் பிரசைனாக ஒதுக்குகிறது. பெண்களின் சமத்துவத்தை யும், கௌரவத்தையும், சுதந் திரத்தையும் நசுக்குகிறது. பெண் களின் உரிமைகளைப் பறிக்கிறது. அடுத்துவா மூட நம்பிக்கைகளிலிருந்து நோற் றும் கொண்டு, சமூக நடை முறையாக வடிவமெடுத்து, பெண்களின் சமூக வாழ்வைச் சீரழித்து வரும் இந்த ஆணா திக்கக் கொடுமைக்கு எதி ராகப் பெண்ணினம் போர்ச் சொடி உயர்த்த வேண்டும்.

இன்று மார்ச் 8 சர்வதேச மகளிர் தினமாகும். இதனை ஒட்டி இக் கட்டுரை வெளியாகிறது.

படுத்தி வந்திருக்கின்றன. சமூகத்தில் ஆண்கள் அதிகாரம் நிறைந்தவர்கள், முதன்மையானவர்கள், பெண் களை விட உயர்நிலைகளில் என்று புடட்டி வருகின்றனர். பெண்கள், ஆண்களின் இச் சைவையத் தணிக்கும் பதமை களாகவும் சம்பளமற்ற வேலை காரர்களாகவும் பின்னை பெற்றுக்கொடுக்கும் இயந்திரங்களாகவும் கணிக் கப்பட்டு வருகின்றனர். இந் தனக் கெட்டு சமூக அமைப்பில் ஆணாதிக்கமும் அதனால்

மில்ல. இதனை எமது தேசி வாத தலைவர் நன்கு தெளி வாக விளக்கியிருக்கிறார். 1992 ஆம் ஆண்டு அனைத் துறைப்பெண்கள் நாளை முன் னிட்டு தலைவர் விடுத்த அறிக்கையில் பின் கண்ட வாறு கூறியிருக்கிறார்.

ஆணாதிக்க ஒடுக்கு முறைக்கு எதிரான போராட் டம் என்பது ஆண்களுக்கு எதிரான போராட்டமல்ல. இது ஆணாதிக்க அறி யாமல்கு எதிரான அறிந்துப் போராட்டமாகும். இந்தச் சித்தாந்தப் போராட்டம் ஆண்களின் மனவுடை மாறி மத்ததைக் குறிக்கோளாகக் கொண்டிருக்கவேண்டும்.

அறி யாமலே விடுகிறது வேருன்றி வளர்ந்து நிற்கும் ஆணாதிக்க அதிகார உறவு களை மாற்றியமைப்பதனாகும். தலைவர் கூறவதுபோல, முதலில் அறிந்துப்போராட் டம் நிழ்த்தப்படவேண்டும். பழமைவாத, பெண் அடிமை

வாதக் கருத்துக்களைத்திரா வப் புரட்டிசார்ச் சிந்தனைகளை விதைக்கப்பட வேண்டும். ஆணும், பெண்ணும் சமத் துவ உரிமை கொண்ட மனி தப் பிரிவுகள் என்ற உண்மை நிலையை எடுத்து விளக்க வேண்டும். தனிமனித சுதந் திரம், தனிமனித உரிமைகள் பெண்களுக்கும் உரித்தான உரிமைகள் என்பதை ஆணி னம் உணர்ந்து கொள்ளச் செய்யவேண்டும். சமூக, அரசியல் மட்டங்களில் இந்தக் கருத்துப்போர் விரிவாக்கம் செய்யப்பட வேண்டும். இப் படியாக முன்னெடுக்கப்படும் அறிந்துப் புரட்டிசார் ஆண் களின் மனவுடைமையை ஒரு மாற்றத்தைக் கொண்டுவரும். இந்தக் கருத்து மாறி மன ஆணாதிக்க உறவுகளை ஒழித்துக்கட்ட வழிகாட்டும்.

நன்றி: "சுதந்திரப்பறவைகள்" 93 ஆடி

பல்கலை மானாவர் வதிவிட பிரச்சினை;

புதிய விடுதிகள் கட்ட ஐந்தாண்டுத் திட்டம்

கொழும்பு, மார்ச் 8 பல்கலைக்கழக மானாவர் வதிவிடப் பிரச்சினைத் தீர்வு களையும் புதிய விடுதிகளைக் கட்டவும் ஐந்தாண்டுத் திட்டம் ஒன்று வகுக்கப்பட்டிருப் பதாக பல்கலைக்கழக வசதி கள் அமைச்சர் திண்டிவன அத்த நாயக்கா தெரிவித்தார்.

25 கோடி ரூபா செலவில் இத்திட்டம் அமுல் நடத்தப் படும் என்றும் அவர் கூறி னார்.

ஏனைய பல்கலைக்கழகங் கள் எதிர்போக்கும் பிரச்சி னைகளும் தீர்த்து வைக்கப் படும் என்றும் அவர் கூறி னார்.

கொழும்பு பல்கலைக்கழகத் தின் மூட்டப்பட்ட விஞ்ஞான பீடத்தைத் திறப்பது குறித்து பேச்சுக்கள் நடத்தப்பட்டிருப் வருவதாக உபமேந்திர ஜி. எம். பிரிஸ் தெரிவித்தார்.

கிழக்கு மாகாண பல்கலைக் கழகத்தில் மூட்டப்பட்ட இடு பீடங்கள் பற்றி கிழக்கு பல்கலைக்கழக மானாவர் பிரதி நிதிகளுடன் பேச்சு நடத்தப்

பட்டு வருவதாக பல்கலைக் கழக மானவ ஆணைக்குழு வின் தலைவர் ரோஜாசிரியர் பண்டிதரத்தனா தெரிவித்தார். [த-எ]

நகரில் விடுமுறை தீர்வு சந்தை அடுத்த சனியன்று திறப்பு

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 8 விதியில் -பழைய பஸ் நிலை யத்திற்குச் சமீபமாக-யாழ், மாநகரசபையால் அமைக்கப் பட்டுள்ள விடுமுறைகாலச் சந்தை, எதிர்வரும் 12 ஆம் திகதி சனிக்குழைம திறந்து வைக்கப்படவுள்ளது.

மீரிட்டன் அன்பளிப்பு செய்ய

மிகுதி மருத்துவ உபகரணம்; எடுத்து வருவதற்கு முயற்சி

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 8 மீரிட்டன் அரசாங்கம் யாழ்ப்பாணம் போதனா

பேச்சு நடத்தி வருவதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. மாநகரசபைக்கு உட்பட்ட விதிகளை, முயலுதுமாகத் திருத்துவதற்கு தார் போதி யளவு கையிருப்பில் இல்லை என்ற தெரிவிக்கப்பட்டது. இதனால் 500 பருத்தாரை கப்பலில் உடனடியாக எடுத்து வருவதற்கு ஆணையாளர் நடவடிக்கை மேற்கொண்டு வருவதாக மாநகரசபை வட் டாரர்கள் தெரிவித்தனர். [த-17]

மாநகரசபை வீதிகளைத் தீர்த்த தார் எடுத்து வருவதற்கு ஆணையாளர் தீவிர முயற்சி

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 8 ஒரு தொகுதி தார் பரக் களை உடனடியாக இங்கு கொண்டு வருவதற்கு யாழ், மாநகரசபை ஆணையாளர் கொழும்பில் முயற்சி செய்து வருகிறார் என்ற தெரிவிக்கப் படுகிறது.

யாழ், மாநகரசபைக்குட் பட்ட வீதிகளை படுமோசமாகப் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதாக, ஆணையாளர் தார் பரக் களைப் பெற்றுக்கொள்ள கொழும்பில் அதிகாரிகளிடம்

காற்றின் ஊடுருவலைத் தடுக் கவும் மண்ணரிப்பைக் குறைக் கவும் "சுதர்ஸன்" மரம் வளர்ப்புத் திட்டம் பெரிதும் உதவும். இத்திட்டத்தை உரு வாக்கிய திரு மா. கனச ராசா எமது பெரும்பாராட் டுக்கு உரியவர்" - என்றார்.

பட்டமளிப்பு வைபவம் கடந்த மாதம் 19 ஆம் திகதி பருத்தித்துறை வட இந்து மகளிர் கல்லூரியில் திரு. ச. குருமரன் தலைமையில் நடைபெற்றது.

பிரதேச செயலர் திரு. முறிவாசன், சுதர்ஸன் நிர் மானி திரு. கனசராசாவுக்கு "இயற்கை நேசன்" என்ற பட்டமளித் திடு. பிரதேச செயலர் திரு. பொன்னுமலை தலைமையில் உரையாற்றுவதில் அவர் மேலும் கூறிய தாவது: "எமது மண்ணை மரக் களால் அரவணைத்திடு கொள்ளாமலாணாற்றப்படு ம்மது எட்டமையாகும். நீண்ட பருத்தி தட்டை வெளியிடு

மாநகரசபையின் மகளிர் தின நிகழ்ச்சி

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 8 யாழ், மாநகராட்சி மன்றம் நடத்தும் சர்வதேச மகளிர் தினமீறா இன்று செவ்வாய்க் கிழமை காலை 9 மணிக்கு நாவலர் களாசார மண்டபத் தில் பதிவ் மாநகர ஆணையாளர் திரு. வே. நவரத்தின ராசா தலைமையில் நடைபெறும்.

காலை நிகழ்ச்சியில் நிறப் புரண்கள், பேச்சு கள் என்பன இடம்பெறும். மாலை நிகழ்ச்சி கள் பிற்பகல் 3 மணிக்கு ஆரம்பமாகும். நடனம், பாடல், கவியரங்கம், பட்டி மன்றம், விசின்சை, நாடகம் என்பன மாலை நிகழ்ச்சியில் அடங்கும். (த-163)

மின் ஒளியில் கல்வி

அச்சுவேலி, மார்ச் 8 அச்சுவேலி மகாவித்யாலையத்தி் இரவுநேரக் கல்வி மின் ஒளியில் நடைபெறுகின்றது. இந்த வருடம் ச. பொ. த. சாதாரண பரீட்சைக்குத் தோற்றும் 150 மாணவர்கள் இந்த வகுப்புகளில் கலந்து கொண்டு பயன்பெறுகின்றனர். (த-11)

ஒய்லூதியம்

தென்மராட்சி மார்ச் 8 பணக் கிராமிய வளம் கியில் ஒய்லூதியம் பெறுவோர்க் கான மார்ச் மாதத்திற்கான ஒய்லூதியம் நகைப் புத்தக் கிழமை முதல் வழங்கப்படும் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (த-117)

மேய்ப்புப்பணி மாநாடு சிறக்க

* நல்வாழ்த்துக்கள் *

* வளம்புரம் கொழும்புத்துறை

புனித சூசையப்பர் ஆலயத் திருவிழா

16 ஆம் திகதி புதன்கிழமை ஆரம்பமாகி 19 ஆம் திகதி சனிக்கிழமை காலை 6-15 மணிக்கு திரு நாடத்திருப்பலி நடைபெறும்.

* இவ் ஆண்டு ஆலய புனரமைப்பு மேற் கொள்ளலிருப்பதால் உதவும் உள்ளங்கள் பங்குத் தந்தையுடன் தொடர்பு கொள்ளவும்

"தொழிலாளின் பாதுகாவலர் நாமம் வாழ்க"

பங்குத் தந்தையும் பங்கு மக்களும், புனித சூசையப்பர் ஆலயம்

வளம்புரம், கொழும்புத்துறை. (29787)

சத்தோலிக்க திருச்சபையின் மேய்ப்புப்பணி மாநாடு

சிறப்புறப் பிரார்த்திக்கிறோம்

சிறுநீர் மெடிக்கல்ஸ்

487, ஆஸ்பத்திரி வீதி, யாழ்ப்பாணம்

ஆய்வினை மருந்து, பாடீமா வகைகளை மலிவு விலை யில் எம்மிடம் பெற்றுக் கொள்ளலாம். (த-7515)

இரண்டாம் வத்திக்கான் சங்கம் (1965) போன்றே இரண்டாவது தடவையாக யாழ் மறைவாவட்டத்தில் நடைபெறும்

மேய்ப்புப்பணி மாநாடு

சித்திக்க வேண்டுகிறோம்!

நியூ வசந்தாஸ் களஞ்சியம்

350, பான்பூல் வீதி, யாழ்ப்பாணம். (த-7514)

காணவீல்லை

ஆறுமுகம் சொக்கலிங்கம்

ஆறுமுகம் சொக்கலிங்கம் என்பவரை 02-03-1994 காலை முதல் காணவில்லை. வயது 65, நிழம் சறுப்பு, உயரம் கமார் 6 1/2 அடி, நீல நிற சாரம் அணிந்திருந் தார். இவரைக் கண்டவர்கள் அவ்வது தகவல் தெரிந்தவர்கள் தயவுசெய்து தகவல்தரவும். சன்மானம் தரப்படும்.

சொ. செல்வி (மகன்) இவ 68, ரீகன் நகர், வீல்லைம் வீதி, நாவாந்துறை

[29785]

சின்னஞ் சிறு விளம்பரம்

காணி வீற்பனைக்கு
 மானிப்பாய் மகலிர் பாட சாலைக்குக் கிட்ட 4 பரப்புக் காணி தனிக்கிணறு, குடியில்லாத வளவில் பனை, தென்னை உண்டு. கிழமை நாட்களில் பி.ப. 2-4 வரை தொடர்பு கொள்ளலாம். காணிப்பிணை, அரசு உத்தரவு பெற்ற நில ஆளையாளர், சென்னை ஆன்ஸ் ஒழுங்கை, மானிப்பாய். [7108]

நோணியோ பிரதி
 வினாத்தாள்கள், கட்டுரைகள், புத்தகங்கள் நோணியோ செய்து கொடுக்கப்படுகிறது. 100 பிரதிகள் இரண்டு பக்கத்திற்கும் 30/- கட்டுமே அறவிடப்படுகிறது. அறிவுகள் புத்தகசாலை, 374, மணிக்கட்டு வீதி, யாழ்ப்பாணம். (01-7433)

பஞ்சாங்கக் கையேடு
 சுபநேர, சுபகாலம், நாள் போள், நற்பலன்கள் ஜனவரி 94 முதல் டிசம்பர் வரை வீரகேசரிவார ஜோதிட ஆய்வாளர் எஸ். தெய்வநாயகம் B. A. வீற்பனை யா கிற து. புவாலகிணம் புத்தகசாலை. (01-7297)

சோதிடம்
 கல்வியில் சித்தியா? உத்தியோகம் கிடைக்குமா? வியாபாரம் வீருத்தியாகுமா? விவசாயம் வெற்றி தருமா? விவாகம் நடைபெறுமா? கேட்டுப் பாருங்கள்! த. சிவானந்தன், பிரபல சோதிடர் ஆனந்தா சோதிட நிலையம், 384, கோயில் வீதி, நகலூர் வடக்கு. (முடமாவடிச் சந்தி) (29745)

SPECIAL ENGLISH
 Spoken English with Grammar, G.A Q., N.C.E., Year 4 - 11 ஆகியவற்றிற்குரிய விசேட ஆங்கில வகுப்புகளின் புதிய பிரிவுகள் 9-3-94, 10-3-94ல் ஆரம்பிச்செய்யும் R. Sivalingam (Dip - in - Eng.), புதிய ஆங்கிலக் கல்வி நிலையம், 82, பருத்தித்தன வீதி, ஆரியகுளம், யாழ்ப்பாணம். (29782)

மேலும் இரு புதிய பிரதி போலீஸ் மா அதிபர்கள்

கொழும்பு, மார்ச் 8 புதிதாக இருவர் பிரதி போலீஸ் மா அதிபர்களாக நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்கள். நளின் தெல்கொட, என். எஸ். எம். நிலம் ஆகியோரே அவர்கள் ஆவர். பொலீஸ் பயிற்சிக் கல்லூரியில் அதிபராக நிலம் பணி புரிவார். கொழும்பு வடக்கு பிரதி போலீஸ் மா அதிபராக நளின் தெல்கொட கடமைபற்றுவார். மேலும் 11 புதிய பிரதி போலீஸ் மா அதிபர்களை பொலீஸ் தலைமைக்காரியாலயம் அறிவிக்கவுள்ளது. (01-எ)

மண் எண்ணெய் விநியோகம்

தென்மாரட்சி, மார்ச் 8 பனைபேரூர் கூ.சங்கிணைகளில் இன்று முதல் பங்கீட்டு அட்டைக்கு நாளுக்கு வீற்றர் வீதம் மண் எண்ணெய் வழங்கப்படவுள்ளது. இதேவேளை பங்கீட்டு அட்டைக்கு இரண்டு கிலோ சிலியும் வழங்கப்படவுள்ளது. (த-117)

BECON
 ஸ்ரான்லி வீதி, யாழ்ப்பாணம்.
 ஆளவையியல்: - S. S மனோகரன்
 மீட்டல் வகுப்பு ஆரம்பம்: 12 - 03 - 1994
 சனி காலை 8-80 மணி
 * அனுமதிக்காத முடிவுகளை பெற்றுக் கொள்ளுங்கள். (01-7434)

மேய்ப்புப்பணி மாநாடு
 சிறப்புற நடந்தேற எமது ஆல் வாழ்த்துக்கள்!
நேடியோமனுவல் RADIOMANUAL
 121 ஸ்ரான்லி வீதி, யாழ்ப்பாணம்.
 நேடியோ, ரி. வி. டெக் என்பவரின் நேர்த்த முறையில் திருத்திப் பெற்றுக் கொள்ள யாழ் நகரில் 34 வருடங்களாக மக்களிடம் நம்பிப்பைப் பெற்ற நம்பிக்கையான ஓரிடம்
RADIOMANUAL [01-7516]

இன்று ஆரம்பமாகும்
மேய்ப்புப்பணி மாநாடு
 சிறப்புற வாழ்த்தி நிற்கிறோம்!
'ஒளி இல்லம்'
 (அந்திய கால சேவைகள்)
 210, பிரதான வீதி, யாழ்ப்பாணம். (01-7512)

ஆராம் ஆண்டு நினைவுஞ்சலி

தோற்றம்:	மறைவு:
20	13
10	02
1937	1988

தி. சி. சண்முகலிங்கம்
 (இனுவில் கிழக்கு)
 திதி: 1-94 - 03 - 08
 ஆண்டுள் அறு ஓடி மறைந்தன ஆறாதி துயரில் கரைந்தது வாழ்வு அல்லும் பசலும் உங்களை நினைந்து ஆறதக் அடைகிறோம்; சாந்தி அடைவீர்!
 அன்பான மனைவி, சிள்ளைகள், சுற்றத்தார்.
 "கங்கை", இனுவில். (29758)

எங்கள் நினைவில் நீங்கள்

1 ஆம் ஆண்டு	13 ஆம் ஆண்டு
-------------	--------------

திருமதி குமாரசாமி அன்னமா
 பிறப்பு: 18-06-1926 இறப்பு: 17-02-1993
அமரர் குமாரசாமி கவயோகராஜர்
 பிறப்பு: 03-03-1948 இறப்பு: 29-11-1981
 திதி: 08 - 03 - 1994
 எங்கள் வாழ்க்கை இப்படிதான் எழிந்தது... உங்கள் நினைவுகளை அசற்ற முடியாமல்; இனியும் அப்படிதான் எழியும்! - ஏனெனில் நீங்கள் எங்கள் வாழ்வோடும் செயலோடும் ஒன்றி நினைவெல்லாம் நிறைந்திருக்கிறீர்கள்.
 சிள்ளைகள் மருமக்கள், பேரப்பிள்ளைகள்

188, கண்டி சாலை, யாழ்ப்பாணம்.
 Digitized by Noolaham Foundation.
 noolaham.org | aavanaham.org

யாழ். மறை மாவட்ட கத்தோலிக்க திருச்சபையின்
மேய்ப்புப்பணி மாநாடு
 சிறப்புற வாழ்த்துகிறோம்
*** லிங்கம் கூல்பார் ***
 52 வெலிங்டன் சந்தி, யாழ்ப்பாணம்.
 உங்கள் தாசாத்தியை நீர்க்க சிறந்த குளிப்பாணம், குளிச்சி மற்றும் கவையிடு சித்தியை வகைக்கு எம்மைத் தெரிவு செய்யுங்கள்.
LINGAM COOLBAR [01-7513]

இன்று ஆரம்பமாகும்
யாழ். மறை மாவட்ட கத்தோலிக்க திருச்சபையின் மேய்ப்புப்பணி மாநாடு
 சிறப்பாக நடந்தேற வாழ்த்துகிறோம்

எஸ்-எம்-பெர்னாண்டோ
 580 ஆஸ்பத்திரி வீதி, (இலங்கை வங்கி அருகில்) யாழ்ப்பாணம். (01-7599)

அறிவித்தல்
 திருநெல்வேலி அரசடி அருள்மிகு சிவகாமசுந்தரி அம்பாள் ஆலயம்
நீர்வாக சபைத் தேர்வு 1994-04-02
 மேற்படி ஆலயம் சம்பந்தமாக காவல்துறை ஆயைப் பிரிவாக ஏற்கனவே நியமிக்கப்பட்ட இடைக்கால நீர்வாக சபை ஆரம்ப வேலைகளைப் பூர்த்தி செய்தமையால் 1994-04-02-ஆம் திகதி பிரிவாக சபை கூடி நீர்வாக சபையை யாப்பு அடிப்படையில் தேர்வு செய்வதற்கு காவல்துறை அனுமதி வழங்கியுள்ளது. எனவே சகல வழிபடுவாரும் யாப்பிற்கு அமைவாக 1994-03-26க்கு முன்பாக தமது வாக்குரிமைகளை உறுதி செய்யவும்.
 -இடைக்கால நீர்வாக சபை (01/7517)

31 ஆம் நாள் நினைவுஞ்சலி

மணிக்க:	விண்ணில்:
23	06
09	02
1932	1994

திருமதி நாகலிங்கம் சிவபாக்கியம்
 இங்கொன்று சென்றதோ... எம்மை அன்போடும் ஆதரவோடும் ஆரவணைத அன்புத் தெய்வம் இறையடி சேர்ந்து இன்றுடன் முப்பத்தியொரு நாட்கள் பூர்த்தியாகிய இவையில் அன்னாரின் ஆதிம சாந்திக்காகப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.
 தங்கள் பிரிவால் துயரறும்; சிள்ளைகள், பேரப்பிள்ளைகள், மருமக்கள், உற்றார், உறவினர்கள்.
 K. K. S. வீதி, நாச்சிமார் கோயிலடி, யாழ்ப்பாணம். (29761)

சுயன்

292/2, நாவலர் வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

மருண்டவள் கண்ணுக்கு...

செய்யப் பிடுகின்ற கருத்தினைப் பிடித்துக் கொள்ளும் மனம்...

விவையாட்டு நகர்வுகள்

அராவி அண்ணா விவையாட்டுக்குழு அராவி கிளை சபா விவையாட்டரங்கில் நடந்திருந்தது...

★ பிற்பகல் 4.30 மணி. பாரதி வி. க. அணி எதிர்ப்பு மோதல் வி. க. அணி.

வவுனியா நகர சபையின் தலைவர்

வவுனியா நகர சபைத் தலைவர் ச. தாமோதரம் பிள்ளை விவகாரத்தை (வயது 36) எப்போது நியமிக்க ஜனநாயக மக்கள் விடுதலை முன்னணி தீர்மானித்திருந்தது...

தமிழிழிப்பு - (1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி) உள்.

இந்த அரசின் சமீபகாலம் கொண்டுள்ள நலவியல் திட்டம் தீவிரமாக நடைமுறைப்படுத்தப்படும்...

பெரிய மதவாதம் வந்தால் அவர்களின் இந்த விருப்பம் நிறைவேற்ற முடியாது...

பிரேமதாசா காவல்துறை அலுவலரிடையே சமரச முயற்சிப் பணி நிராகரிக்கப்பட்டது...

இப்பிரச்சினைக்கு சமாதானத்திடுவானது முன்பு நடைபெற்றிருந்தது...

மருண்டவள் கண்ணுக்கு இடைக்காலம் பெறவில்லை...

இந்த நிலைமை பின்னணியில் உள்ளது...

இந்த நிலைமை பின்னணியில் உள்ளது...

இந்த நிலைமை பின்னணியில் உள்ளது...

ஊட்டச்சத்து இன்மையால் 95வீத யாழ். மக்கள் பாதிப்பு!

சர்வதேச தலைவர் தகவல்

கொழும்பு, மார்ச் 8 - யாழ்ப்பாண மக்களின் 95.5 சதவீதமானோர் ஊட்டச்சத்தின்மைப்பால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர்...

விவேகானந்தர் நினைவு பேச்சுப் போட்டி முடிவுகள்

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 8 - கொழும்பு இராமகிருஷ்ண மிஷனின் ஆதரவில் நிகழ்ந்த விவேகானந்தர் நினைவுப் பேச்சுப் போட்டி முடிவுகள் வெளியிடப்பட்டுள்ளன...

மத்திய சிரிவு ஆண்

கே. என். மூதலா - முதலாம் இடம் [மொழிப்பு மகனார்], சி. சிவசாமி - இரண்டாம் இடம் [முத்திரா சோமான் சந்திரா], அ. கவிதா - மூன்றாம் இடம் [கரணவராய் பொன்னப்பன் வித்தியா சாலை]

மேல் சிரிவு ஆண்

கே. என். மூதலா - முதலாம் இடம் [மொழிப்பு மகனார்], சி. சிவசாமி - இரண்டாம் இடம் [முத்திரா சோமான் சந்திரா], அ. கவிதா - மூன்றாம் இடம் [கரணவராய் பொன்னப்பன் வித்தியா சாலை]

கீழ்ச்சிரிவு பெண்

இ. நகுலா - முதலாம் இடம் [மொழிப்பு மகனார்], சி. சிவசாமி - இரண்டாம் இடம் [முத்திரா சோமான் சந்திரா], கு. தரிசா - மூன்றாம் இடம் [கொக்குவிட்டு]

ஆளுநர் இம்புலான கூறுகிறார்:

ஊழல் இல்லாத தலைவர்கள் அன்று நாட்டில் இருந்தனர்!

இன்றோ 101 அமைச்சர்கள்!!

கொழும்பு, மார்ச் 8 - அன்று நாட்டில் ஊழல்கள் இல்லாத தலைவர்கள் இருந்தனர்...

எதிரணியின் பிரசார கூட்டங்களில் பிரிகேடியர்!

பிரிகேடியர் ரஞ்சன் டி. சிவா தேர்தலில் பொறுத்தவரையில் இவரின் ஆதரவாளர் பிரசார கூட்டங்களில் முக்கிய பங்கேற்றார்...

பிரவேச பண்டித பரீட்சை

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 7 - யாழ்ப்பாணம் ஆரிய நிராவிட பாஷாபிஷேகத்தில் சந்திரன் ச. பொ. த. உயர் தர மாணவர்களுக்கான தமிழ் பிரவேச பண்டித பரீட்சை நடைபெற்றது...

தவக்காலப் போட்டிகள்

யாழ். மனித முன்னேற்ற நிலையம், மறைக்கல்வி நிலையத்தின் ஊடாக நவக்காலப் போட்டியை மாணவர்கள் இடைமேயம் ஊராட்சிதரார் ஆதரவுடன் நடத்தினர்...

மனித உரிமை மீறல்கள் பல சந்தர்ப்பங்களில் இடம் பெறுகின்றன...

ஆளுநர் மீள் தாக்குதல்

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 8 - ஆளுநர் மீள் தாக்குதல் தொடர்ந்து நடைபெற்று வருகிறது...

ஆளுநர் மீள் தாக்குதல்

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 8 - ஆளுநர் மீள் தாக்குதல் தொடர்ந்து நடைபெற்று வருகிறது...

ஆளுநர் மீள் தாக்குதல்

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 8 - ஆளுநர் மீள் தாக்குதல் தொடர்ந்து நடைபெற்று வருகிறது...

ஆளுநர் மீள் தாக்குதல்

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 8 - ஆளுநர் மீள் தாக்குதல் தொடர்ந்து நடைபெற்று வருகிறது...

ஆளுநர் மீள் தாக்குதல்

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 8 - ஆளுநர் மீள் தாக்குதல் தொடர்ந்து நடைபெற்று வருகிறது...

ஆளுநர் மீள் தாக்குதல்

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 8 - ஆளுநர் மீள் தாக்குதல் தொடர்ந்து நடைபெற்று வருகிறது...

ஆளுநர் மீள் தாக்குதல்

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 8 - ஆளுநர் மீள் தாக்குதல் தொடர்ந்து நடைபெற்று வருகிறது...

ஆளுநர் மீள் தாக்குதல்

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 8 - ஆளுநர் மீள் தாக்குதல் தொடர்ந்து நடைபெற்று வருகிறது...

ஆளுநர் மீள் தாக்குதல்

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 8 - ஆளுநர் மீள் தாக்குதல் தொடர்ந்து நடைபெற்று வருகிறது...

வலுக்குறைந்தோருக்கு சுய தொழில் கடன்

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 8 - யாழ்ப்பாண மாவட்டத்துறையின் வலுக்குறைந்தோருக்கு சுய தொழில்களைக் கட்டி வழங்கும் யாழ்ப்பாண அரசாங்கம்...

சந்திரிகாவின் பாதுகாப்பை பலப்படுத்தக் கோரிக்கை

மேல் மாகாண முதலமைச்சர் சந்திரிகா குமாரசாமிநாதனின் சொந்தப் பாதுகாப்பை பலப்படுத்த வேண்டும் என்று பாதுகாப்புத் துறைமுக உயர்நிலை அதிகாரிகளுக்கு இரசியமா சந்திரிகா கையெழுத்துகள் எழுதி அறிவிக்கப்படுகிறது...

தேசிய அரசு அமைக்க கோருகிறார் அனூரா!

கொழும்பு, மார்ச் 8 - நாட்டில் பயிற்சுவாதத்தை ஒழித்து சமாதானத்தை ஏற்படுத்த வேண்டும் என்று அனூரா பண்டாரநாயக்க சேனாதிபதி தெரிவித்துள்ளார்...

புலகேசரி முகாமை புலிகள் தொடர்ந்து தாக்குதல்கள் தொடர்ந்து தாக்குதல்கள் தொடர்ந்து தாக்குதல்கள்

கொழும்பு, மார்ச் 8 - விடுதலைப் புலிகள் புலகேசரி இராணுவ முகாமை தொடர்ந்து தாக்குதல்கள் மேற்கொண்டது குறித்து அனூரா பண்டாரநாயக்க சேனாதிபதி தெரிவித்துள்ளார்...

ஆளுநர் மீள் தாக்குதல்

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 8 - ஆளுநர் மீள் தாக்குதல் தொடர்ந்து நடைபெற்று வருகிறது...

ஆளுநர் மீள் தாக்குதல்

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 8 - ஆளுநர் மீள் தாக்குதல் தொடர்ந்து நடைபெற்று வருகிறது...

ஆளுநர் மீள் தாக்குதல்

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 8 - ஆளுநர் மீள் தாக்குதல் தொடர்ந்து நடைபெற்று வருகிறது...

ஆளுநர் மீள் தாக்குதல்

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 8 - ஆளுநர் மீள் தாக்குதல் தொடர்ந்து நடைபெற்று வருகிறது...

ஆளுநர் மீள் தாக்குதல்

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 8 - ஆளுநர் மீள் தாக்குதல் தொடர்ந்து நடைபெற்று வருகிறது...

ஆளுநர் மீள் தாக்குதல்

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 8 - ஆளுநர் மீள் தாக்குதல் தொடர்ந்து நடைபெற்று வருகிறது...

